
CONTRIBUŢII LA CUNOAŞTEREA EPOCII FIERULUI 
DIN NORD-VESTUL R. S. ROMANIA. 

Cercetarea sistematică a necropolei celtice de la Ciumeşti, a deschis 
o nouă perioadă în istoricul cercetărilor privind epoca fierului din nord
vestul Transilvaniei. Necropola şi aşezarea celtică de la Ciumeşti, prin 
problemele pe care le pun cu privire la apariţia culturii Latene şi ra
porturile între populaţia locală şi celţi, a impus intensificarea cercetă
rilor. 

In cele ce urmează urmărim prezentarea succintă a rezultatelor cer
l'l'tărilor noi în problema Hallstattului final şi epoca Latene din acest 
spaţiu geografic. In hotarul comunei Sanislău în punctul numit „Nisi
p<Irie (Sanislău II)" între anii 1966-68 a fost cercetată a necropolă hal
lstattiană. Cele 62 de morminte descoperite se înscriu în categoria mor-
111intelor plane, deasupra cărora nu s-a ridicat nici uri fel de turnul fu-
111•rar. Din numărul total al mormintelor, 59 de complexe funerare sînt 
d1• incineraţie, 2 sînt probabil de înhumaţie şi unul simbolic-cenotaf. 
I >i11 59 de morminte de incineraţie 57 sînt în urnă, în groapa simplă şi 
1 louc'1 morminte cu cenuşa împrăştiată pe sol, tot în groapa simplă. In-
1 rucît numărul mormintelor de incineraţie în urnă întruneşte o majo
ri late covîrşitoare 90,30/0, acest rit trebuie considerat ca un element do-
11 i1iant. Necropole sau morminte plane cu inventar similar cu cel de 
la Sanislău II, au fost descoperite în Transilvania1 şi în Slovacia de 
S11d~ şi în Cîmpia Panonică3• Depunerea resturilor incinerării în urnă 
~•au împrăştiate pe sol se constată şi în cazul necropolelor tumulare din 
rnrnplcxul Bîrseşti-Ferigile4 , din grupul cultural Kustanovice şi din 
d1·sl'operirile din Podolias. 

Jn cadrul necropolei de la Sanislău II, mormintele de incineraţie în 
11r111\ reprezintă un rit dominant. Defunctul era ars totdeauna în afara 
wopii sepulcrale, care nu prezintă niciodată urme de ardere. Osemintele 

1 I. H. Crişan, Once more about the Scythian problem in Transilvania, în 
/1111'/<1, N.S„ IX, HJ65, p. 133-138. 

·· M. Dusck, Regiunile carpato-dunărene şi sudul Slovaciei în etapa hallstattiană 
tiuii', i11 !\rcMold„ 11-111, 1964, p. 278-279. 

" M. l'<irducz, Magyarorsz6.g szkita kora, Budapest, 1965. 
• /\I. Vulpe, Necropola hallstattiană de la Ferigile, Bucureşti, 1967. 
~. M. Pârducz, Szkita sir Tarpan, în Nyiregyh6.zai Josa Andr6.s Muzeum Ev-

1, 1111111•1", lludapest, 1969, p. 84. 
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arse, împreună cu obiectele personale (vestimentare) erau adunate şi de
puse într-o urnă, care în majoritatea cazurilor este acoperită cu un alt 
vas sau cu fragmente ceramice. Lingă urnă, la nivelul ei sau eventual 
după astuparea sumară a gropii sînt aşezate unul eventual două vase 
adiacente. In urma examinării ritului şi ritualului de înmormîntare, se 
pot trage următoarele concluzii: 

1. predominarea ritului de incineraţie în urnă 
2. acoperirea urnei cu strachină sau fragmente ceramice 
3. urna funerară este însoţită cu puţine vase adiacente 
4. gropile sepulcrale sînt puţin spaţioase şi cu o adîncime relativ 

mică 

5. lipsa ofrandei de carne 
6. oasele umane sînt arse slab şi adunate cu o grijă deosebită 
7. cadavrele sînt arse în afara necropolei, dar în apropierea ei. 

Inventarul funerar se împarte în trei categorii mari: ceramică, usten-
sile şi podoabe. 

Ceramica constitue elementul dominant şi cel mai variat al inven
tarului funerar. Ea se împarte în două categorii: ceramica lucrată cu 
mina şi vase lucrate cu roata olarului. 

Ceramica lucrată cu mina este mai abundentă şi mai variată ca formă. 
Pe baza formelor se poate clasifica: 

a) vase-borcan cu pereţi aproape verticali, buza trasă uşor spre 
interior şi ornamntale cu brîu alveolar sau cu proeminenţe. 

b) străchini lucrate dintr-o pastă fină cu marginea buzei puternic 
arcuite spre interior, sau cu buza evazată. 

c) vase bitronconice ornamentate cu mici proeminenţe. 

d) ceşti mici de formă bitronconică, cu toartă supraînălţată. 

e) vase mici de diferite forme. 

Ceramica lucrată cu roata olarului se poate clasifica: 
a) ceşti bitronconice cu toarta supraînălţată, de culoare cenuşie sau 

brună, modelate dintr-o pastă fină. 
b) străchini de culoare cenuşie cu buza îngroşată şi trasă spre in

terior. 
c) vase bitronconice. 

Din numărul total de 115 de vase descoperite 230/0 sînt lucrate cu 
roata olarului. Ceramica lucrată cu roata apare împreună cu cea lu
crată cu mina în acelaşi mormînt, iar în ceeace priveşte folosirea lor 
nu există nici-o diferenţă. Prezenţa ceramicii lucrate cu roata, dă o 
notă caracteristică complexelor funerare din necropolă. Această categorie 
de ceramică se găseşte într-un procentaj relativ mare în necropolele de 
la Als6telekes 1,50/o Csanytelek 240/o, Tiszberczel 370/o, Szentes-Veker-
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zug 50D/06• Acest procentaj este la fel de însemnat ş1 m necropoiele 
de la. Tâpi6szele7 , Tiszavasvâri8 sau Chotin9 • După părerea cercetătoarei 
maghiare Lengyel Irinat0 , ceramica lucrată cu roata olarului în aceste 
necropole nu poate să provină din export şi reprezintă cunoaşterea şi 
folosirea tehnicii superioare a modelării ceramicii. După o părere ge
neral acceptată de majoritatea cercetătorilor, folosirea roţii olarului a 
fost răspîndită în Europa Centrală de către celţi11 . Bottyân A. exami
nînd vasele descoperite din Cîmpia Panonică, ajunge la concluzia, că 
apariţia ceramicii lucrate cu roata olarului se datoreşte influenţei cel
tice şi fixează ca datare secolul al IV-lea î.e.n.12 Cercetările de la 
Szentes-Vekerzugta au demonstrat însă, că populaţia din Cîmpia Pa
nonică a folosit roata olarului înaintea venirii celţilor. La această con
cluzie a ajuns şi I. Filip14 pentru teritoriul Slovaciei, fără să abordeze 
însă problema începutului apariţiei ceramicii lucrate la roată. Pe baza 
descoperirilor de la Als6telekes, Mâtraszele, Tâpioszele, unde această 
categorie de ceramică apare împreună cu alte obiecte mai bine databile, 
apariţia cea mai timpurie a ceramicii lucrate cu roata olarului din Cîm
pia Panonică trebuie fixată la sfîrşitul secolului al VI-lea î.e.n. 15. Nu
mărul relativ mare a necropolelor şi a descoperirilor fortuite din Cîmpia 
Panonică şi din Slovacia de Sud arată, că în perioada Hallstattului final 
ceramica lucrată la roata este deja larg răspîndită. Descoperirile de la 
Sanislău II sînt primele care atestă existenţa ceramicii lucrate cu roata 
în nord-vestul Transilvaniei, înaintea venirii celţilor. 

Ustensilele sînt formate din: cuţitaşe de fier, ace simple şi prîsnele 
de lut. 

Podoabele se pot clasifica: 
a) brăţări simple lucrate dintr-o bară de bronz sau de fier cu cape

tele suprapuse sau desfăcute. 
b) mărgele lucrate dintr-o pastă moale de culoare albă sau mai rar 

din sticlă de culoare albastră. 
c) inele de buclă făcute din sîrmă de bronz, avînd o singură spi

rală, cu un capăt îngroşat, iar celelalt subţiat şi terminat uneori 
într-un buton care imită foarte stilizat un cap de şarpe . 

. 6 I. Lengyel, A fazekaskorong megjelenesenek kerdese a Nagyalfoldon, în, 
Folia Archeologica, XVI, 1969, p. 28. 

7 M. Pârducz, The Schythian age cemetery at Tâpi6szele, în Acta Arch. Hung., 
l!J(i6. 

~ I. Lengyel, A tiszavasvâri szkitakori temeto, în Elet es tudomâny, Budapest, 
1:1 martie 1966, pag. 608-610. 

9 M. Dusek, Trakisches Grăberfeld der Hallstattzeit in Chotin, Bratislava, 1966. 
10 I. Lengyel, op. cit„ p. 29. 
11 Pentru teritoriul Transilvaniei, I. H. Crişan, Materiale dacice .. „ Baia Mare, 

l!l6fi, p. 82; CeramicţJ, daco-getică, Bucureşti, 1968, p. 28. 
12 A. Bottyan, Szkitak a magyar Alfoldon, în Regezseti filzetek, 1955, I, p. 37. 
13 M. Pârducz, Le cimitiere hallstattien de Szentes-Vekerzug 1-111, în 

ActaArch, V, 1953-1955 p. 1-19. ' 
14 I. Filip, Keltove ve strednîi Evrope, Praha, 1956, p. 37. 
15 I. Lengyel, op. cit., p. 29; M. Pârducz, Magyarorszag szkita kora, 1965, p. 6. 

4 ···- Acta Musei Porolissensis 
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Pe baza inventarului funerar se pot trage următoarele concluzii: 
1. inventarul funerar este relativ sărac, metalurgia fierului se men

ţine la un nivel scăzut. 
2. inventarul ceramic este bogat, datorită ritului de incineraţie în 

urnă. 

3. prezenţa ceramicii lucrate la roată avînd ac~laş rol şi destinaţie 
ca şi ceramica lucrată cu mîna. 

4. absenţa totală a armelor şi în general a inventarul metalic de 
caracter scitic. 

5. absenţa totală a fibulelor. 
Necropola plană de la Sanislău II se încadrează în rîndul descope

ririlor din Bazinul Carpato-Danubian, datate în general în Hallstattul 
tîrziu, Reinecke Ha. D. Prin trăsăturile ei generale necropola aparţine 
ariei descoperirilor de tip Szentes-Vekerzug, grupa Nyirseg-Kustanovice, 
de care se apropie cel mai mult16. Grupa Nyirseg-Kustanovice se carac
terizează după părerea lui M. Parducz, prin practicarea consecventă a 
ritului de incineraţie în urnă sau cu cenuşa împrăştiată pe sol. Din in
ventarul funerar lipsesc elementele specific răsăritene, adică obiecte 
scitice. Acest grup se întinde spre nord-est ede la linia Nyirmartonfalva
Nyiregyhaza-Tiszalok17, cuprinzînd şi o parte din nord-vestul Transil
vaniei. Descoperirile de la Sanislău II şi Curtuişeni18 sînt în momentul 
de faţă punctele cele mai estice din acest grup cultural. Acest grup 
cultural deşi are trăsături comune cu grupul Kustanovice se deosebeşte 
totuşi de acest grup, prin folosirea cu precădere a ritului de incineraţie 
în urnă fără turnul şi prin prezenţa ceramicii lucrate cu roata, necarac
terisţică pentru grupul Kustanovice. 

Prin Hallstattul tîrziu în general se înţelege perioada cuprinsă 
între 600-400 î.e.n., Reinecke Ha. D. Perioada „epocii scitice" din Un
garia este datată de M. Parducz pe baza inventarul metalic de tip scitic 
între 550/530-270/250 î.e.n., sfîrşitul fiind stabilit în funcţie de influ
enţele cel1tice19. M. Dusek perntn.t perioada „rtriaco-sc1tiieă" din SloVla'cia 
stabileşte o datare similară 550-350/300 î.e.n.20, precizînd că în anumite 
zone limita inferioară a cronologiei stabilite putea fi coborîtă, în func
ţia de apariţia celţilor. Datorită faptului că elementele celtice lipsesc 
cu desăvîrşire necropola de la Sanislău II se încheie înaintea apari
ţiei celţilor sau chiar din cauza pericolului celtic. Pe baza inventarului 
funerar considerăm că necropola începe în pragul secolului V î.e.n. şi 
îşi încheie evoluţia înaintea apariţiei celţilor în nord-vestul Transilva
niei, curind după mijlocul secolului al IV-lea i.e.n. Practicarea ritului 

1s M. Pârducz, op. cit., p. 8. 
17 M. Pârducz, Graves from the Scythian ad Artcind, în ActaArch, XVII, 1965, 

p. 138. 
18 Nânăsi, Z. MOI'lffiinte hallstattiene tîrzii de la Curtuişeni, în StComSatu

Mare, 1969, p. 85-88. 
rn M. Pârducz, Magyarorszcik szkita kora, 1965, p. 8. 
20 M. Dusek, Chotin ... , pag. 38. 
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de incineraţie în urnă şi inventarul funerar de tradiţie hallstattiană arată 
că necropola de la Sanislău II şi descoperirile similare de la Curtuişeni, 
Livada21 , Secuieni22, Ghenci23 aparţin unui fond hallstattian local, tra
cic. Deşi cerami1ca lucrată cu roata este un element obi'şn1Uit în inv.entairul 
funerar, luînd în ansamblu caracterul încă hallstatian al descoperirilor, 
comunităţile cărora îi aparţin complexele funerare, nu au depăşit încă 
stadiul evoluţiei hallstatiene. Aceste descoperiri, cu elementele ei noi, 
ne ajută să cunoaştem mai temeinic problema Hallstattului tîrziu din 
nord-vestul Transilvaniei. Această evoluţie locală influenţată de o pu
lPrnică înrîurire sudică, nu are legături directe cu elementele răsări
l<'ne, scitice, care cum am văzut lipsesc din descoperirile susmenţionate. 

Primele descoperiri din a doua epocă a fierului (Latene) din nord
\'l'stul României sînt fortuite, semnalate la Diosig, Curtuişeni, Valea lui 
Mihai, Otomani, Sălacea, Oradea, Secuieni, Tarcea, Silindru, Sîniob24 şi 
altele. Primele cercetări sistematice privind problema Latene-ului din 
aC'cst spaţiu geografic au fost efectuate abia în ultima perioadă, prin să
p<Uurile de la Ciumeşti, Berea, Sanislău, Dindeşti25 . Rezultatele cerce
l.(1rilor se completează cu săpăturile organizate de Muzeul Ţării Cri
~11ri lor la Curtuişeni şi Ghiriş-Tărian26 , precum şi cu cercetările orga-
11 izate în această direcţie de Muzeul din Carei la Pişcolt şi la Andrid. 

In hotarul comunei Andrid, în punctul numit „Sintion" situat pe 
111alul pîrîului Ier, în vara anului 1970 cu ocazia unui mic sondaj de ve
rificare au fost descoperite două cuptoare de ars ceramică din epoca 
I.a lene. Cuptoarele s-au păstrat într-o stare relativ bună, fiind compuse 
di11: focar cu perete median, grătar şi camera de ardere a vaselor. Am
h1•lc~ cuptoare au fost deservite de o singură groapă, fiind aşezate unul 
l 111g<l alta la o distanţă de 0,55 m. Groapa de deservire s-a păstrat doar 
parţial şi conţinea fragn:ente ceramice lucrate cu roata olarului. 

Cuptoarele de ars ceramică descoperite la Andrid se încadrează în 
I ip11l celor cu perete median. Asemenea cuptoare se cunosc din epoca 
l .111.enc în special din mediul celtic. Analogii apropiate sînt de la Bra-
1 lslava, Bieskau, Velke-Opatovice27, Zemplin2s, Budapest-Tabany29, Be-

~ 1 Informaţii de la N. Chidioşan, Muzeul Ţării Crişurilor. 
:": A. Bottyan, în Regezseti filzetek, 1955, I, planşa XXI/16. 
:•, l.H. Crişan, Materiale dacice ... , Baia Mare, 1966, fig. 28; Idem, Morminte 

f111•1/lf1· clin sec, III-II î.e.n. în Transilvania, în Acta M.N., I, 1964, fig. 7/'l-7. 
::• M. Roska, A keltak Erdelyben, în Kozlemenyek, IV. Cluj, 1944, pag. 33-56; 

/dc•rrr. f<:rdely regezseri repert6riuma, Cluj, 1942. 
~~ V. Zirra, Un cimitir celtic din nord-vestul României, Baia Mare, F.a. 
:•u N. Chidioşan, D. Ignat, Necropola celto-dacică de la Tărian (jud~ Bihor), 

''•11111111icarca prezentată la simpozionul „Dacii, istoria şi civilizaţia lor", Institutul 
I '••tla1o1o~lc, Oradea, 1971. 

'.!I (. l•'ilip, Op. cit., f;g. 1-3. 
:'li li. Uenadik, Die Besiedlung von Zemplin aus der Wende der Zeitrechnung, 

N 111111, I !Hi!i, Pl. 7. 
:•n r.:. llonis, Die Spătkeltische Siedlung Gellerthegy-Taban Budapest, Budapest, 

1•111~1. pa~. 211-212, Pl. IIIj'l-2. 
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kăsmegyer3°, Stare Hradisko31 , Podleze, Wyciaze32 şi Gomolova33 .. Pe 
baza analogiilor menţionate din mediul celtic şi a fragmentelor cera
mice celtice găsite în cele două cuptoare şi în groapa de deservire, cup
toarele aparţin celţilor şi datează din epoca Latene mijlociu, probabil 
din secolele III-II î.e.n. 

Problema cuptoarelor de ars ceramică din epoca Latene este puţin 
cunoscută din Transilvania. I. H. Crişan în lucrarea sa legată de ceramica 
daco-getică spune: „deooamdată, nu cunoaştem nici-un cuptor de ars oale 
aparţinînd fazei a II-a34". Recent la Deva în mediul dacic a fost des
coperit un cuptor de forma circulară, construit în întregime din lut, com
pus din camera de foc, grătar, perete median şi camera de ars obiecte3~. 
Descoperirea celor două cuptoare de ars ceramică de la Andrid, dă po
sibilitatea să cunoaştem mai temeinic civilizaţia Latene din nord-vestul 
Transilvaniei. Prezenţa atelierelor de olărit, contribuie substanţial la ge
neralizarea roţii olarului şi la răspîndirea ceramicii lucrate la roată. 

Cu ocazia unui sondaj de verificare în hotarul comunei Pişcolt în lo
cul numit „Nisipărie", în incinta unei cariere de nisip recent întrat în 
exploatare, a fost descoperită o necropolă celtică. Pînă în prezent au 
fost descoperite un număr de 43 de morminte aparţinînd epocii Latene. 
Din numărul total al mormintelor, şase morminte au fost găsite deran
jate şi 37 de morminte au fost cercetate sistematic. Din aceste morminte, 
15 sînt de înhu:maţie, 17 morminte sînit de incineraţie în groapa simplă 
şi patru complexe funerare sînt de incineraţie în urnă. In urma exami
nării ritului şi ritualului de înmormîntare se pot desprinde următoarele 
concluzii: 

1. caracterul biritual a necropolei - cu un număr relativ mare. de 
morminte de înhumaţie. 

2. gropile sepulcrale sînt spaţioase, rectangulare sau ovale. 
3. mormintele de înhumaţie sînt orientate în direcţii diferite. fiind 

mai frecventă orientarea: N-S, S-N, NV-SE. 
4. osemintele umane sînt bine arse, depuse într-un pachet, ca::e con

ţine relativ puţine oase umane. 
5. mormintele de incineraţie în urnă conţin o cantitate mai mare 

de oseminte arse ca cele de incineraţie în groapa simplă. 

30 I. Hunyady, Keltcik a Kcirpatmedenceben, în DissPann„ II, 1942, Plş Cil. 
31 J. Meduna, Keltskivo oppida, Stareno Hradisko V. roce 1966, Brno, 1967, 

pag. 36-38, Plş. 41/1. 
32 Z. Wozniak, Osadnictwo Celtyckie w Polsce, Wroclaw, 1970, Fig. 13 a-b. 
33 P. L. Veselinovici, Keltische und altserbische Tăpferofen auf Gomolova ,bei 

Hrtkovici (Syrmien), in Rad Voyvcxianskih Muzeia, 6, (N.S.), 1957, Pl. II/A, fig. 6. 
34 I. H. Crişan, Ceramica daco-getică, cu specială privire la Transilvania, 

Bucureşti, 1969, pag. Ul5. 
35 O. Floca, Harta arheologică a municipiului Deva, în Sargetia, VI,· 1969, 

f'.g. 13. 
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6. mormintele de incineraţie în urnă au inventar bogat rr:etalic şi 
ofrandă de carne. 

7. ofrandă de carne era formată din porcine, bovine mai rar păsări. 
8. gropile mormintelor de incineraţie nu sînt arse, incinerarea se 

făcea în apropierea necropolei. 
Inventarul funerar se împarte în patru mari categorii: obiecte vesti

mentare şi podoabe, arme, ceramică, ustensile. 
In mormintele cercetate s-au găsit 53 de fibule de bronz şi de iier 

intacte sau fragmentare. Fibulele se pot separa în mare în două cate
gorii, ţinînd seama de schemele clasice: fibule cu piciorul nelegat de 
arc, schema Latene timpuriu-B Reinecke şi fibule cu piciorul prins de 
arc printr-un semimanşon, schema Latene mijlociu-C Reinecke36. Majo
ritatea covîrşitoare a fibulelor fac parte din prima categorie, avînd picio
nil nelegat de arc, în cuprinsul căruia se pot deosebi multe grupe. 

Din necropole provin 41 de brăţări intacte sau fragmentare. Bră
ţările sînt variate ca formă şi tipologic încadrează cu precădere în epoca 
f ,atene timpuriu. 

Armele descoperite se pot clasifica: săbii, vîrfuri de lance şi suliţe, 
urnbouri de scut. Se remarcă prezenţa unei săbii cu buterolă semirotun
d<"1, ajurată şi ornamentată cu două rozete. Această sabie are analogii la: 
Pecica, Săcieni37 , Silvaş33 , Hatvan Boldog, Sopron-Becsidomb, Fels6-
Mc'ra, Kisk6szeg39,. Tipul sabiei de Silvaş-Hatvan-Boldog este datat din 
1·poc·a Latene timpuriu, subfaza B 2. 

Piese aparţinătoare unui scut au fost descoperite în mormintele nr. 
:;r; şi 40. Scutul din mormîntul nr. 36 probabil a fost confecţionat din 
s1·înclură de lemn tare, în formă ovală, marginile fiind întărite cu o 
rarnă de fier. In mijloc, pentru a feri mîna luptătorului, scutul era în
I iî 1 iL cu două plăci de fier, uşor îndoite şi prinse cu cuie de corpul scu
l ii! ui (umbo). Cele patru butoane semisferice putea să fie pur elemente 
o: 11<t1:enl;ale, aşez1a•tie &irrneitriJc în pa·rt·ea .cenitrială a 9cutului sau ajutrru 
1•vcntual la asamblarea părţilor lemnoase ale scutului. Importanţa des
rn: ririi scutului din mormîntml nr. 36 oons~ă tOicmai în faptul, că fi
l>u Uc· ~) sabia din acest mormînt asigură datarea acestui tip de scut în 
'·1Hict L:iU~ne timpuriu, în subfaza B 2, care permite să afirmăm că 
1 1' ~· "1. ~:.r:::ă dcier1sivă este pI"ezentă pe teritoriu ţării no2~lre ceva m.ai 

d1·vn•me ca epoca Latene mijlociu, în subfaza B 2 - Reinecke. 
Vasele descoperite din necropolă sînt într-un număr relativ mare şi 

:a• îmrLlrt în două categorii mari: vase lucrate cu roata olarului de tip 
1•1•llic şi vase modelate cu mîna de tradiţie hallstattiană. Ceramica lu-

'
11

: O. Tischler, Uber Gliederung der Latene-Periode, în Korrespondenzblatt 
d, 1· l ·„:;c!schaft fi.ir Antropologie, 1335 C'f. V. z:rra, op. cit. 

"' V. Zirra, Beitrăge zur Kenntnis des Keltischen Latene în Rumănien, în 
/J11d1t, N.S„ XV, Hl71, fig. 2/'2-3, fig. 15/20. 

·~ M. Roska, în, Kiizlemenyek, IV, 1944, fig. 38. 
'
1
'
1 I. Hunyady, Keltak a Karpatmedenceben, în DissPann„ 1942. 
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erată cu mîna este relativ variată ca formă şi reprezintă într-un mediu 
Latene perpetuarea unei tradiţii hallstattiene, adică folosirea în cadrul 
ceremoniilor funerare, a unor forme ceramice străine aparent celţilor. 
Situaţia este similară şi în cadrul aşezărilor Ciumeşti, Berea, Carei
Bobald, unde această ceramică apare la fel într-un procentaj relativ 
mare pe lîngă ceramica celtică. Ceramica din Hallstatt D documentată 
la Sanislău II îşi continuă existenţa şi în epoca Latene, întrînd în mod 
organic în componenţa ceramicii Latene din nord-vestul Transilvaniei. 
Ceramica celtică din Bazinul Carpato-Danubian prezintă o mai mare 
varietate ca formă ca cea cunoscută din Franţa de răsărit, Elveţia sau 
Germania de sud. Din descoperirile celtiee apusene lipsesc forme cu 
toartă, căni, căniţe sau ceşti. Aceste forme de vase sînt frecvente în 
nord-vestul Transilvaniei, pe teritoriul Ungariei şi Slovaciei. In conclu
zie, dorim să subliniem influenţa factorului local hallstattian tîrziu, exer
citat asupra dezvoltării ceramicii de tip Latene din nord-vestul Transil
vaniei. 

Cele 43 de morminte din necropola de la Pişcolt au un inventar 
funerar relativ unitar. Datarea fiecărui mormînt în parte în majoritatea 
cazurilor este asigurată prin bogăţia inventarului funerar. Mormintele 
se poţ grupa în patru categorii: prima categorie este formată din mor
minte cu inventar funerar alcătuit din fibule cu schema Latene timpu
riu, brăţări şi inele simple sau cu capete în formă de pecete (stampe), 
brăţări tubulare ornamentate cu motive geometrice prin presare. In 
această categorie am inclus patru morminte, toate de înhumaţie, care 
pot fi datate din perioada de trecere de la subfaza B 1 la subfaza B 2. 
In categoria doua sînt încluse mormintele cu inventar funerar format 
din fibule de tip Mi.insingen, brăţări cu semi.ove mici, sau sabie cu bute
rolă rotundă şi ajurată, în total 16 morminte, care se încadrează tot în 
epoca Latene timpuriu subfaza B 2 (W. Kramer). In categoria treia sînt 
grupate morminte cu inventar funerar format din obiecte similare gru
pelor aruterioare şi fibu1e •CU schema Laitenie mij1ociu, cu piciorul prins 
de arc. Aceste şase morminte datează din perioada de trecere de la epoca 
Latene timpuriu 1a La:tene mijlociu, la subfaza C 1 (Pittioni). In ultima 
categorie se grupează doar trei morminte, avînd inventarul funerar for
mat din sabie cu buterolă cordiformă în litera V, umboul de scut în for
ma de „şal" şi fibule de schema Latene mijlociu. Aceste morminte da
tează de la începutul epocii Latene mijlociu, subfaza C l. Primele în
mormîntări în cadrul necropolei s-au făcut, pe la sfîrşitul subfazei B 1, 
iar ultimele morminte descoperite pînă-n prezent se încadrează în sub
faza C 1 a epocii Latene mijlociu. Majoritatea covîrşitoare a mormin
telor se încadrează în epoca Latene timpuriu în subfaza B 2. Incadrarea 
necropolei pe baza cronologiei absolute este mai dificilă. In linii mari ne
cropola începe în a doua jumătate a secolului al IV-lea î.e.n. (curînd 
după mijlocul secolului) şi se termină pe baza cunoştinţelor actuale pe 
la mijlocul secolului al Iii-lea î.e.n. 
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In nord-vestul Transilvaniei se conturează o cultură Latene relativ 
unitară. V. Zirra stabileşte pentru acest spaţiu geografic (Cîmpia Tisei) 
I rei grupe sau zone principale: Pecica-Arad; Oradea-Diosig; Carei
Nir (adică Cîmpia Nirului)40. Aceste grupe au fost stabilite pe baza unor 
deosebiri constante în cronologia descoperirilor, în ritul de înmormîntare 
~i în componenţa etnică a necropolelor. Celţii pătrunşi în nord-vestul 
Transilvaniei au ocupat în primul rînd văile rîurilor, zonele fertile, 
favorabile pentru agricultură şi creşterea vitelor. Zonele deluroase şi 
111untoase (Maramureş, Sălaj, Bihor) pe baza cunoştinţelor actuale sînt 
11cocupate de celţi, exercitînd influenţă culturală asupra locuitorilor 
aC"cstor ţinuturi. ln urma rezultatelor obţinute prin cercetările de la 
I 1i!;icolt putem constata că diferenţele stabilite între aceste grupe, de cer
('l'lătorul bucureştean dispar. Primele materiale celtice apar în epoca 
1.atene timpuriu, iar necropolele îşi continuă existenţa lor şi în perioada 
11rmătoare, sau apar noi aşezări şi cimitire pe la începutul epocii Latene 
111 ijlociu. Cercetările de la Sanislău II, Andrid, Pişcolt, Carei-Bobald au 
1·011tribuit la aprofundarea cunoştinţelor noastre referitoare la Hallstat
l 11l final şi epoca Latene din nord-vestul Transilvaniei, afirmaţiile 
11oastre completează rezultatele cercetărilor anterioare, evident fără să 
•·puizeze aceste probleme atît de complexe. 

IOAN NEMET! 

llEITRAGE ZUR KENTNISS DER EISENZEIT IN NORDWESTRUMXNIENS 

(ZUSAMMENFASSUNG) 

l!H17-196B wurd ·im Gemeinde Sanislău ein zu der Hallstattperiode geho-
11·11dp Grăberfeld entdeckt, in dem sich 62 Grăber befanden. Das Grăberfeld ist 
1'1.lf'h, cs kommen keine Hiigelgrăbcr vor. 

Von den 62 Grăber 59 sind Brandgrăber, 2 Skelletgrăber und ein Symbolisches 
< :rn!J. Von 59 Brandgrăber, 57 sind Urnengrăber und in 2 Grăber wurde 
ii ,„ /\se he zerstreut. 

Das Grabinventar besteht aus: Keramik, Gebrauchsgegenstănde und Schmuk. 
I >I<' Kcramik weisst 2 Gruppen von Objekten auf: mit der Hand geformte Kera
" li 11: lllumentopfe, Schiisseln, Tassen, Keramik von Typus Villa nova und kleinere 
l ;,.fllssc-und auf der Topferscheibe erzeugte Keramik- doppelkonische Kruge mit 
11i11•rnbdstăndigen Henkel, Schiisseln mit eingezogenen Rand und Doppelkonische 
< ;..r11sst'. 

Dic Gebrauchgegenstănde sind: Eisenmesser, Nadeln und Tonwirtel. Die 
.' ;,·h111ukgegenstănde sind: Eisen-und Bronzarmreifen, Perlen und Schlăfenringe. 

lks Grăberfeld von Sanislău II gehort der Untergrupe: Nyirseg-Kustanovice 
1111u dPr Ciruppe von Szentes-Vekerzug. Unserer Meinung nach ist das Grăberfeld 
""'' ,c...;ansi!ău II eine typische Art der Untergruppe: Nyirseg-Sanislău II". 

Clironologisch gehort das Grăberfeld von Sanislău II zu der Reinecke Ha. D. 
I '•·rlodl' und entwicke~t sj.ch von der Anfang de V. Jh. v.u.Z zis zur Anfang 
il•·H I V. Jh. v.u.Z. 

0 • V. Zirra, op. cit„ p. 178. Fig. 1, 8, 15. 
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Die Forschungen der Latennkultur în NW Rumănien wurden nach den in 
Ciumeşti ausgefi.ihrten Grabungen aufgenommen. 

1970 wurden im Gemeinde Andrid 2 Topferofen ausgegraben, die nach ihrer 
Typ und auf dem Grund der gefundenen Scherben von den Kelten stammen. 

Aus dem Keltischen Grăberfeld in Piscolţ (Nisipărie) wurden bisher 43 Grăber 
geforscht. 

Es kommen Brand-und-Skelletgrăber vor. In den Grabern wurden Waffen 
Schmuk-und Gebrauchsgegenstănde sowie Keramik gefunden. Des reiche Grab
inven tar lăsst behaupten, dass der geforschte Teil des Grăberfeldes der fri.ihen 
Lateneperiode Stufe B 2 gehort. 
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